

ਜੂਨ/ June - 2022
ਸਾਲ/ Year - 07
ਅੰਕ/ Edition - 03
ਸਫੇ/ Page - 12



ਦਿਲਚਸਪ ਅਤੇ ਗਿਆਨ ਭਰਪੂਰ ਸਮੱਗਰੀ ਲਈ

ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ

'Mehak Watan Di Live' • ਲਾਈਵ

Regd Office:
1195, Ajit Nagar
Moga-142001 (Punjab)

ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ * ਉੱਪ-ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ (ਆਨਰੇਰੀ): ਭਾਗਵੰਤੀ ਪੁਰਬਾ

Regd No. PUNPUN 04016 * Help Line: 9988-92-9988 * E-mail: mehakwattandi@rediffmail.com * www.mehakwatandilive.com



ਲਹੂ ਭਿੱਜੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਪਤਰੇ

ਸ਼ਾਂਤੀ ਦੇ ਪੁੰਜ - ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ



ਸ਼ਹੀਦਾ ਦੇ ਸਰਤਾਜ, ਸ਼ਾਤੀ ਦੇ ਪੁੰਜ ਸਾਹਿਬ
ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ
ਦੀ ਸ਼ਹਾਦਤ ਨੂੰ ਕੋਟਿ-ਕੋਟਿ
ਪ੍ਰਣਾਮ ਕਰਦੇ ਹਾਂ!

ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ: ਬਾਬਾ ਰੇਸ਼ਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਖੁਖਰਾਣਾ



ਗੁ. ਸਾਹਿਬ ਦੁੱਖ ਭੰਜਨਸਰ ਸਾਹਿਬ, ਖੁਖਰਾਣਾ

ਪਿੰਡ ਖੁਖਰਾਣਾ ਤਹਿ ਤੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ, ਸੰਪਰਕ 98153-11318

ਜਾਰੀ ਕਰਤਾ : ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ 'ਗੋਰਾ' (ਜੁਆਇੰਟ ਸੈਕਟਰੀ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ)



ਸ਼ਹੀਦਾ ਦੇ ਸਰਤਾਜ, ਸ਼ਾਤੀ ਦੇ ਪੁੰਜ ਸਾਹਿਬ
ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ
ਦੀ ਸ਼ਹਾਦਤ ਨੂੰ ਕੋਟਿ-ਕੋਟਿ ਪ੍ਰਣਾਮ ਕਰਦੇ ਹਾਂ!

ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦਰਬਾਰ (ਨਾਨਕਸਰ ਠਾਠ ਮੰਡੀਰਾਂ)



ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ:
ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਮੰਡੀਰਾਂ ਵਾਲੇ
ਮੁੱਖ ਪ੍ਰਬੰਧਕ:
ਭਾਈ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ 'ਡੋਨੀ'

Mob.: 99149-01113, 98036-00023





ਸ਼ਾਂਤੀ ਦੇ ਪੁੰਜ - ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ

ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ
ਪੁਰਖਾ

ਇਹ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ ਜਦੋਂ ਸਾਰਾ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਜੋਗ ਮੱਤ ਦੇ ਇਸਲਾਮ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਵਿਚ ਸੀ ਹਿੰਦੂ ਮੱਤ ਦੀ ਅਗਵਾਹੀ ਬ੍ਰਾਹਮਣਾਂ ਦੇ ਹੱਥ ਵਿਚ ਸੀ ਉਹ ਆਮ ਜਨਤਾ ਨੂੰ ਝੂਠੇ ਪਾਖੰਡਵਾਦ ਤੇ ਕਰਮ ਕਾਂਡਾਂ ਵਿਚ ਫਸਾ ਰਹੇ ਸਨ।

ਉਸ ਸਮੇਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਉਚ-ਨੀਚ ਤੇ ਜਾਤ-ਪਾਤ ਦਾ ਘੋਰ ਵਿਰੋਧ ਕਰਕੇ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਇਕ ਸਮਾਨ ਸਮਝਣ ਦਾ ਉਪਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਲੰਗਰ ਦੀ ਪ੍ਰਥਾ ਚਲਾਈ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਉਚ-ਨੀਚ ਭਿੰਨ ਭੇਦ ਮਿਟਾਉਣ ਵਿਚ ਅਹਿਮ ਰੋਲ ਅਦਾ ਹੋਇਆ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਗੱਦੀ ਨਸ਼ੀਨ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅੰਗਦ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਇਸ ਪ੍ਰਥਾ ਨੂੰ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਵਿਚ ਪ੍ਰਚਲਤ ਕੀਤਾ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨੇ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਅਗਾਂਹ ਤੋਰਦੇ ਹੋਏ ਅਨੇਕਾਂ ਤੀਰਥ ਯਾਤਰਾ ਕੀਤੀਆਂ ਅਤੇ 22 ਮੰਜੀਆਂ ਕਾਇਮ ਕੀਤੀਆਂ ਇਸੇ ਹੀ ਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਅਗਾਂਹ ਤੋਰਦੇ ਹੋਏ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ ਨੇ ਇਕ ਕੇਂਦਰੀ ਧਾਰਮਿਕ ਕੇਂਦਰ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਰਾਮਦਾਸਪੁਰ ਵਸਾਇਆ ਜਾਤ-ਪਾਤ ਤੇ ਉਚ-ਨੀਚ ਦੇ ਪਾੜੇ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਨ ਦੇ ਉਪਰਾਲੇ ਨਾਲ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ ਨੇ ਸਾਂਝੇ ਸਰੋਵਰ ਦੀ ਸਿਰਜਨਾ ਕੀਤੀ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ ਤਿੰਨ ਪੁੱਤਰ ਹੋਏ ਬਾਬਾ ਪ੍ਰਿਥੀਚੰਦ, ਬਾਬਾ ਮਹਾਦੇਵ ਤੇ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ ਨੇ ਆਪਣੇ ਛੋਟੇ ਪੁੱਤਰ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਕਾਰਜ ਕੁਸਲਤਾ ਨੂੰ ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ ਗੁਰਗੱਦੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੌਂਪ ਦਿੱਤੀ ਗੁਰਗੱਦੀ ਤੇ ਬਿਰਾਜਮਾਨ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਵੱਲੋਂ ਅਰੰਭੇ ਸਰੋਵਰ ਦੇ ਕਾਰਜ ਨੂੰ ਪੂਰਾ

ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਉਸਾਰੀ ਦਾ ਕੰਮ ਆਰੰਭ ਕੀਤਾ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਮੁਸਲਮਾਨ ਫਕੀਰ ਸਾਈਂ ਮੀਆਂ ਮੀਰ ਜੀ ਪਾਸੋਂ ਰਖਵਾਇਆ ਇਹ ਅਜਿਹੀ ਇਤਿਹਾਸਕ ਸੋਚ ਸੀ ਕਿ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਰਮ ਜਾਂ ਜਾਤ-ਪਾਤ ਦਾ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਸਾਰੀ ਮਾਨਵਤਾ ਦਾ ਸਾਝਾ ਕੇਂਦਰ ਹੋ ਜਿਉਂ ਹੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਗੁਰਗੱਦੀ ਤੇ ਬਿਰਾਜਮਾਨ ਹੋਏ ਤਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਵਿਰੋਧ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵੱਡੇ ਭਰਾ ਪ੍ਰਿਥੀਚੰਦ ਨੇ ਕੀਤਾ ਕਿਉਂਕਿ ਪ੍ਰਿਥੀਚੰਦ ਵੱਡਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਗੁਰਗੱਦੀ ਤੇ ਆਪਣਾ ਹੱਕ ਸਮਝਦਾ ਸੀ।

ਮੁਗਲ ਸਮਰਾਟ ਅਕਬਰ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦਾ ਰਾਜਾ ਬਣਿਆ ਅਕਬਰ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਹਰ ਧਰਮ ਦਾ ਪੂਰਾ ਸਤਿਕਾਰ ਕਰਦਾ ਸੀ "ਅਕਬਰਨਾਮਾ" ਅਨੁਸਾਰ ਗੋਇੰਦਵਾਲ ਵਿਚ ਅਕਬਰ ਦੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਹੋਈ ਉਹ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਕ ਬਣ ਗਿਆ ਪਰ ਪ੍ਰਿਥੀਚੰਦ ਨੇ ਈਰਖਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਅਕਬਰ ਨੂੰ ਕਈ ਸਿਕਾਇਤ ਕੀਤੀਆਂ ਪ੍ਰਿਥੀ ਚੰਦ ਨੇ ਸ੍ਰੀ ਆਦਿ ਗ੍ਰੰਥ ਦੀ ਬੀੜ ਸਾਹਿਬ ਬਾਰੇ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਵਿਚ ਇਸਲਾਮ ਦੀ ਨਿੰਦਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਪ੍ਰਿਥੀਚੰਦ ਦੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਕੰਨ ਡਰਨ ਤੇ ਅਕਬਰ ਨੇ ਆਦਿ ਗ੍ਰੰਥ ਨੂੰ ਸੁਣਾਇਆ ਅਕਬਰ ਦੀ ਨਿਸ਼ਾ ਹੋ ਗਈ ਅਕਬਰ ਗੁਰੂ ਘਰ ਦਾ ਪੂਰਨ ਸ਼ਰਧਾਲੂ ਬਣ ਗਿਆ ਉਸ ਨੇ ਬੜੇ ਪਿਆਰ ਤੇ ਸਤਿਕਾਰ ਨਾਲ ਬੀੜ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਵਿਦਾ ਕੀਤਾ। ਸਮੇਂ ਅਨੁਸਾਰ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਗੁਰੂ ਹਰਗੋਬਿੰਦ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦਾ ਰਿਸ਼ਤਾ ਅਕਬਰ ਦੇ ਦਰਬਾਰੀ ਚੰਦ ਦੀ ਧੀ ਨਾਲ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੀ ਰਸਮ ਅਨੁਸਾਰ ਪੁੱਹਿਤ ਤਹਿ ਕਰ ਆਏ



ਜਦ ਪੁੱਹਿਤ ਨੇ ਜਾ ਚੰਦੂ ਲਾਲ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਧੀ ਦਾ ਰਿਸ਼ਤਾ (ਗੁਰੂ) ਹਰਗੋਬਿੰਦ (ਸਾਹਿਬ) ਨਾਲ ਤਹਿ ਕੀਤਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਹੰਕਾਰ ਵਿਚ ਆ ਕੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਚੁਬਾਰੇ ਦੀ ਇਟ ਮੋਰੀ ਨੂੰ ਲਾ ਆਏ ਹੋ ਜਦ ਗੁਰੂ ਜੀ ਨੂੰ ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਚੰਦੂ ਲਾਲ ਨੇ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਚੁਬਾਰਾ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇੱਟ ਕਿਹਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਹ ਰਿਸ਼ਤਾ ਮੋੜ ਦਿੱਤਾ ਇਸ ਗੱਲ ਤੋਂ ਚੰਦੂ ਲਾਲ ਗੁਰੂ ਜੀ ਨਾਲ ਖਾਰ ਖਾਣ ਲੱਗ ਪਿਆ।

ਉੱਧਰ ਅਕਬਰ ਨੇ ਜਿਉਂਦੇ ਜੀਅ ਉਸ ਦਾ ਵੱਡਾ ਪੁੱਤਰ ਜਹਾਂਗੀਰ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਬਣਨ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਦੇਖਣ ਲੱਗ ਪਿਆ ਪਰ ਅਕਬਰ ਆਪਣੇ ਪੋਤੇ ਖੁਸਰੋ ਨੂੰ ਰਾਜ ਤਾਗ ਤੇ ਬੈਠਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ ਇਸ ਲਈ ਜਹਾਂਗੀਰ ਆਪਣੇ ਪਿਉ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਬਣ ਗਿਆ ਜਹਾਂਗੀਰ ਬਰਾਬੀ ਤੇ ਅੱਯਾਸ਼ ਕਿਸਮ ਦਾ ਵਿਅਕਤੀ ਸੀ ਪਰ ਉਸ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਸਲਾਮ ਕੱਟਰਵਾਦ ਹੋਣ ਦਾ ਯਕੀਨ ਦਵਾਉਣਾ ਚਾਹਿਆ ਸ਼ੇਕ ਅਹਿਮਦ ਸਰਹੰਦੀ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਾਥੀਆਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਜਹਾਂਗੀਰ ਨੂੰ ਬਾਦਸ਼ਾਹ-ਏ-ਇਸਲਾਮ ਘੋਸ਼ਿਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਹਾਂਗੀਰ ਨੇ ਖੁਸਰੋ ਨੂੰ ਇਸਲਾਮ ਦਾ ਵਿਰੋਧੀ ਆਖ ਕੇ ਉਸ ਦੇ ਖਿਲਾ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰੀ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤੇ।

ਖੁਸਰੋ ਕਿਸੇ ਪਾਸਿਉਂ ਆਉਂਦਾ ਹੋਇਆ ਰਸਤੇ ਵਿਚ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨ ਕਰਨ ਗਿਆ ਗੁਰੂ ਘਰ ਦੀ ਮਰਿਆਦਾ ਅਨੁਸਾਰ ਗੁਰੂ ਜੀ ਨੇ ਉਸ ਨੇ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਸਾਥੀਆਂ ਨੂੰ ਤੱਜਨ ਛਕਾਇਆ ਤੇ ਰਹਿਣ ਲਈ ਜਗਾ ਦਿੱਤੀ ਅਗਲੇ ਦਿਨ ਖੁਸਰੋ ਉੱਥੇ ਚਲਾ ਗਿਆ ਰਾਸਤੇ ਵਿਚੋਂ ਜਹਾਂਗੀਰ ਦੀ ਭੇਜੀ ਸੈਨਿਕ ਟੁਕੜੀ ਨੇ ਖੁਸਰੋ ਨੂੰ ਗੋਇੰਦਵਾਲ ਤੋਂ

ਲਾਹੌਰ ਦੇ ਰਸਤੇ ਵਿਚ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਉਸਨੂੰ 28 ਮਈ 1606 ਨੂੰ ਜਹਾਂਗੀਰ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਤੇ ਖੁਸਰੋ ਨੂੰ ਉਸ ਦੇ ਸਾਥੀਆਂ ਸਮੇਤ ਕਤਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

23 ਮਈ 1606 ਨੂੰ ਜਹਾਂਗੀਰ ਦੇ ਸਲਾਹਕਾਰ ਸ਼ੇਖ ਅਹਿਮਦ ਸਰਹੰਦੀ ਨੇ ਇਕ ਫਰਜ਼ੀ ਚਿੱਠੀ ਤਿਆਰ ਕਰਵਾਈ ਕਿਉਂਕਿ ਗੁਰੂ ਘਰ ਦੇ ਦੇਖੀਆਂ ਪ੍ਰਿਥੀਚੰਦ, ਚੰਦੂ ਲਾਲ ਹੋਰਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਖੁਸਰੋ ਦੀ ਮੋੜ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਗੁਰੂ ਜੀ ਨਾਲ ਵੇਰ ਕੱਢਣ ਦਾ ਮੌਕਾ ਮਿਲ ਗਿਆ ਸੀ ਇਸ ਫਰਜ਼ੀ ਚਿੱਠੀ ਅਨੁਸਾਰ ਗੁਰੂ ਜੀ ਨੇ ਹਕੂਮਤ ਦੇ ਬਾਗੀ ਖੁਸਰੋ ਦੀ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਉਸ ਨੂੰ ਪਨਾਹ ਦਿੱਤੀ, ਭੋਜਨ ਦਿੱਤਾ, ਪੈਨ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਗੁਰੂ ਜੀ ਤੇ ਇਸਲਾਮ ਤੇ ਬਾਗੀ ਹੋ ਕੇ ਹਿੰਦੂ ਮੱਤ ਅਨੁਸਾਰ ਕੇਸਰ ਦਾ ਟਿੱਕਾ ਲਗਾਉਣ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਲਾਇਆ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਾਰਨਾਂ ਕਰਕੇ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ ਇਤਿਹਾਸ ਅਨੁਸਾਰ ਗੁਰੂ ਜੀ ਨੂੰ ਅਨੇਕਾਂ ਅਸਹਿ ਤੋਂ ਅਕਹਿ ਤਸੀਹੇ ਦਿੱਤੇ ਜੇਠ-ਹਾੜ ਦੀ ਕੜਕਦੀ ਧੁੱਪ ਵਿਚ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਨੂੰ ਤੱਤੀ ਤਵੀ ਤੇ ਬਿਠਾਇਆ ਗਿਆ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸੀਸ ਤੇ ਗਰਮ ਰੋੜ ਦੇ ਕੜਛੇ ਪਵਾਏ ਗਏ ਇਨੇ ਤਸੀਹੇ ਦੇ ਕੇ ਸਾਈਂ ਮੀਆਂ ਮੀਰ ਦੀ ਰੂਹ ਕੁਰਲਾ ਉਠੀ ਉਸ ਨੇ ਦਿੱਲੀ ਤੋਂ ਲਾਹੌਰ ਦੀ ਇਟ ਨਾਲ ਇਟ ਖੜਕਾ ਦੇਣ ਬਾਰੇ ਸੋਚਿਆ ਪਰ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਸਾਈਂ ਮੀਆਂ ਮੀਰ ਨੂੰ ਸਾਤ ਰਹਿਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਤੇ ਸ਼ਬਦ ਉਚਾਰਿਆ-

ਤੇਰਾ ਕੀਆ ਮੀਠਾ ਲਾਗੇ ॥

ਹਰਿ ਨਾਮੁ ਪਦਾਰਥੁ ਨਾਨਕੁ ਮਾਰੈ ॥

ਸ਼ਾਂਤੀ ਦੇ ਪੁੰਜ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਪ੍ਰਮੋਸ਼ਰ ਦਾ ਭਾਣਾ ਮੰਨਦੇ ਹੋਏ ਸ਼ਹਾਦਤ ਦਾ ਜਾਮ ਪੀ ਗਏ





...ਦਰੀਆਂ ਆਰਟ ਗੈਲਰੀਆਂ, ਅਜਾਇਬ ਘਰਾਂ ਅਤੇ ਮੇਲਿਆਂ ਦਾ ਸ਼ਿੰਗਾਰ ਬਣ ਕੇ ਹੀ ਰਹਿ ਗਈਆਂ

- ਰਾਜਿੰਦਰ ਰਾਣੀ (ਪਿੰਡ ਗੰਢੂਆਂ) ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸੰਗਰੂਰ

ਫੁਲਕਾਰੀ ਵਾਂਗ ਹੀ ਚਾਦਰਾਂ, ਖੋਸ ਤੇ ਦਰੀਆਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੱਥਾਂ ਨਾਲ ਅਛੇ ਉੱਪਰ ਹੱਥੇ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਬੁਣੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਹੁਣ ਕੁਝ ਪਿੰਡਾਂ ਨੂੰ ਛੱਡਕੇ ਲਗਪਗ ਬਾਕੀ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਦਰੀਆਂ ਤੇ ਖੋਸ ਬੁਣਨ ਦਾ ਕੰਮ ਬੰਦ ਹੀ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ। ਦਰੀਆਂ ਵਿਚ ਫੁਲਕਾਰੀ ਵਾਂਗ ਵੱਖੋ ਵੱਖਰੇ ਡਿਜ਼ਾਇਨ ਪਾਏ ਜਾਂਦੇ ਸਨ। ਮੁਟਿਆਰਾਂ ਦੇ ਦਾਜ ਦਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਹਿੱਸਾ ਮੰਨੀਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਦਰੀਆਂ ਵਿਚ ਫੁੱਲ-ਬੁਣੀਆਂ, ਪੰਛੀ, ਡਾਬੀਆਂ ਤੇ ਹੋਰ ਕਈ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਨਮੂਨੇ ਬੁਣੇ ਜਾਂਦੇ ਸਨ, ਪਰ ਅੱਜ ਦੇ ਗੱਦਿਆਂ ਨੇ ਦਰੀਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਖੁੱਜੇ ਲਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਖੋਸ ਤੇ ਚਾਦਰਾਂ ਵੀ ਆਪਣੀ ਜੂਨ ਹੱਥਾਂ ਚੁੱਕੀਆਂ ਜਾਪਦੀਆਂ ਹਨ। ਖੋਸ ਵੀ ਸੁਤ ਨਾਲ ਅਛੇ ਜਾਂ ਪੱਛੀ ਉੱਪਰ ਬੁਣਕੇ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਜਦੋਂ ਕਦੇ ਕਿਸੇ ਮੁਟਿਆਰ ਦਾ ਵਿਆਹ ਨੇੜੇ ਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਤਾਂ ਸਾਰੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਮਿਲਕੇ ਖੋਸ ਦੇ ਬੰਬਲ ਵੱਟਦੀਆਂ ਸਨ।

ਕਪਾਹ ਤੋਂ ਰੂੰ ਅਲੱਗ ਤੇ ਵੇਲਣੇ ਦੀ ਮੱਦਦ ਨਾਲ ਵੱਡੇ-ਵੱਡੇ ਅਲੱਗ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਸਨ। ਰੂੰ ਨੂੰ ਪਿੰਜ ਕੇ ਪਹਿਲਾਂ ਰੂੰ ਦੀਆਂ ਕੱਚੇ ਦੀ ਮੱਟੀ ਨਾਲ ਪੂਰੀਆਂ ਵੱਟੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸੁਆਣੀਆਂ ਚਰਚੇ ਉੱਪਰ ਕੱਚੇ ਗਲੇਟੇ ਬਣਾਉਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਗਲੇਟਿਆਂ ਨੂੰ ਅਟੇਰਨੇ ਉੱਪਰ ਵਲ ਕੇ ਅੱਟੀਆਂ ਬਣਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਅਟੇਰਨ ਉੱਪਰ ਰੰਗ ਬਰੰਗਾ ਸੂਤ ਲਪੇਟਿਆ ਬਹੁਤ ਹੀ ਸੋਹਣਾ ਲੱਗਦਾ ਸੀ। ਅਟੇਰਨ ਗਲੇਟਿਆਂ ਤੋਂ ਅੱਟੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾਣ ਵਾਲਾ ਇੱਕ ਲੱਕੜ ਦਾ ਸੰਦ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਅਟੇਰਨ ਤਿੰਨ ਡੰਡੀਆਂ ਦਾ ਬਣਿਆ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤਿੰਨ ਡੰਡੀਆਂ ਨੂੰ ਗੂਹੀਆਂ ਆਖਦੇ ਸਨ। ਅਟੇਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਫਿਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਅੱਟੀਆਂ ਨੂੰ ਉਰੀ ਉੱਪਰ ਚੜ੍ਹਾ ਕੇ ਸੂਤ ਨੂੰ ਉਰੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਸੂਤ ਦੀਆਂ ਅੱਟੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਇਹ ਗੋਲ ਚਰਖੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਉੱਪਰ ਸੂਤ ਦੀਆਂ ਅੱਟੀਆਂ ਚੜ੍ਹਾ ਕੇ ਇਸ ਨੂੰ ਦੂਹਰਾ-ਤੀਹਰਾ ਜਾਂ ਚਾਰ ਲੜਾ ਕਰਕੇ ਦਰੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ।

ਕੱਚੇ ਹੋਏ ਸੂਤ ਨੂੰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਰੰਗਾਂ ਨਾਲ ਰੰਗਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਦਰੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਲੱਕੜ ਦੇ ਮੱਸੇ ਦੇ ਵਰਗ ਇਕ ਵੱਡਾ ਚੌਰਸ ਵਾਂਗ ਬਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਜਿਸ ਨੂੰ ਅੱਡਾ ਆਖਦੇ ਸਨ। ਦਰੀ ਦਾ ਅੱਡੇ ਦੇ ਚਾਰ ਪਾਥਿਆਂ ਨੂੰ ਧਰਤੀ ਵਿੱਚ ਗੱਡ ਕੇ ਅੱਡੇ ਅਤੇ ਪਿਛਲੇ ਪਾਸੇ ਖੋਸ ਜਾਂ ਬਾਲੇ ਰੱਖੀ ਨਾਲ ਬੰਨ੍ਹ ਲਏ ਜਾਂਦੇ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਪੁਰਾਣਾ ਕੱਪੜਾ ਵਲੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਤਾਂ ਕਿ ਧਾਗੇ ਨੂੰ ਲੱਕੜੀ ਦੀ ਘਾਸ ਵੱਜ ਕੇ ਟੁੱਟ ਨਾ ਸਕੇ। ਅੱਡੇ ਉੱਪਰ ਦਿੱਤੀ ਚੀਲ ਦੇ ਧਾਗੇ ਨਾਲ ਤਾਣਾ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਤਾਣੇ ਦੀਆਂ ਖੁੰਢੀਆਂ ਇੱਕ ਲੋਹੇ ਦੀ ਸੀਖ ਉੱਪਰੋਂ ਦੀ ਪਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਜਿਸ ਨੂੰ ਤਾਣਾ ਬੰਨ੍ਹਣ ਵੀ ਆਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸਨ। ਲੋਹੇ ਦੀ ਸੀਖ ਅੱਡੇ ਦੇ ਆਸੇ ਪਾਸੇ ਦਿੱਤਾ ਰੱਖ ਕੇ ਉਹਦੇ ਉੱਪਰ ਰੱਖੀ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਜਿਸ ਨੂੰ ਉੱਪਰ ਹੇਠ ਕਰਨ ਨਾਲ ਤਾਣਾ ਚਲਦਾ ਅਤੇ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ ਦੀ ਸੂਤ ਦੀਆਂ ਫੁੱਲਕਾਰੀਆਂ ਲੱਖਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਜਿਸ ਨੂੰ ਸਨ ਆਖਦੇ ਸੀ।

ਦਰੀ ਬਣਾਉਣ ਵੇਲੇ ਦਰੀ ਦੀ ਚੁਰਾਈ ਬਰਾਬਰ ਰੱਖਣ ਲਈ ਪਣਕ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਪਣਕ ਇੱਕ ਵੱਟੀ ਜੜੀ ਚੋਨਾਂ ਭਾਗਾਂ ਵਿਚ ਵੱਡੀ ਹੁੰਦੀ ਸੀ। ਹੁੰਦੀ ਸੀ ਜੋ ਚੋਨਾਂ ਪਾਸਿਆਂ ਤੋਂ ਬਰੀਕ ਅਤੇ ਸਿਰਿਆਂ ਤੋਂ ਕਿੱਲ ਲਾਗੇ ਹੁੰਦੇ ਸਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਿੱਲਾਂ ਨੂੰ ਹੀ ਦਰੀ ਦੇ ਕਿਨਾਰਿਆਂ ਵਿਚ ਫਸਾ ਕੇ ਵੱਟੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਸ ਵਿੱਚ ਬੰਨ੍ਹਿਆ ਜਾਂ ਪੋਚ ਨਾਲ ਕੱਸਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਦਰੀ ਨੂੰ ਬਣਾਉਣ ਵਿਚ ਉੱਗਲਾਂ ਅਤੇ ਹੱਥਾਂ ਦੀ ਬਹੁਤ ਕਸਰਤ ਹੁੰਦੀ



ਸੀ। ਹੱਥੀਂ ਬਣਾਈਆਂ ਹੋਈਆਂ ਦਰੀਆਂ ਵਧੇਰੇ ਹੰਢਣਸਾਰ ਹੁੰਦੀਆਂ ਸਨ। ਦਰੀਆਂ ਬੁਣਨ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਪੇਂਡੂ ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਸ਼ੌਕ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਦਰੀ ਨੂੰ ਸਹੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਠੇਕਣ ਲਈ ਲੱਕੜ ਦੇ ਪੱਕੇ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਪੰਜਾ ਉਸ ਨੂੰ ਇਸ ਲਈ ਬੋਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਕਿ ਹੱਥ ਦੇ ਪੱਕੇ ਵਰਗਾ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਜਿਸ ਵਿਚ ਪੰਜ ਜਾਂ ਸੱਤ ਕਿੱਲ ਲਾਗੇ ਹੁੰਦੇ ਸਨ। ਹੱਥੀ ਵਾਲੇ ਇਸ ਪੰਜੇ ਨੂੰ ਸੁਆਣੀਆਂ ਘੁੰਗਰੀਆਂ ਵੀ ਬੰਨ੍ਹ ਲੈਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਦਰੀ ਨੂੰ ਠੇਕਣ ਵੇਲੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਆਵਾਜ਼ ਬਹੁਤ ਹੀ ਖੂਬਸੂਰਤ ਚਾਰ ਪਾਏ ਕਰਦੀ ਸੀ। ਦਰੀਆਂ ਦੇ ਸੂਤ ਉੱਪਰ ਸੁਆਣੀਆਂ ਬਹੁਤ ਮਿਹਨਤ ਕਰਦੀਆਂ ਸਨ। ਕਪਾਹ ਚੁਗ, ਸੁਕਾ ਕੇ ਪਿੰਜੀ ਵਿਚ ਇਸ ਦਾ ਸੂਤ ਕੱਚ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਚਾਰ ਤੰਦੀ ਕਰਕੇ ਰੰਗ ਰੰਗਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਪਹਿਲਾਂ ਜਦੋਂ ਰੰਗ ਨਹੀਂ ਸਨ ਮਿਲਦੇ ਤਾਂ ਕਿੱਕਰ ਦੇ ਸੱਕਾਂ ਦਾ ਸੂਤ ਨੂੰ ਰੰਗ ਚਾਰਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਰੰਗ ਵਿਚ ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਿਹਾ ਮੱਟਾ ਲੂਣ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਰੰਗ ਪੱਕਾ ਰਹਿੰਦਾ ਸੀ। ਸੂਤ ਨੂੰ ਰੰਗ ਚਾੜ੍ਹਣ ਸਮੇਂ ਦਿੱਤੇ ਰੱਖੇ ਹੋਏ ਸੂਤ ਨੂੰ ਟੀਨੋਪਾਲ ਵੀ ਲਾਈ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਰੰਗ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਈ ਸੁਆਣੀਆਂ ਲੱਛੀ ਸੁਆਣ ਵਿੱਚ ਸੂਤ ਨੂੰ ਦੱਬ ਦਿੰਦੀਆਂ ਸਨ ਤਾਂ ਕਿ ਰੰਗ ਹੋਰ ਪੱਕਾ ਹੋ ਸਕੇ। ਕਈ-ਕਈ ਦਿਨ ਸੂਤ ਦੀਆਂ ਅੱਟੀਆਂ ਲੱਛੇ ਸੁੱਕਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਸਨ। ਜਦੋਂ ਬਾਬਰਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਵੱਖ- ਵੱਖ ਰੰਗ ਮਿਲਣੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਏ ਤਾਂ ਦੋ ਕਿੱਲੇ ਸੂਤ ਨੂੰ ਪਾਈਆ-ਪਾਈਆ ਕਰ ਕੇ ਚਾਰ ਰੰਗ ਨਾਲ ਰੰਗਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਇਕ ਦਰੀ ਨੂੰ ਪਾਈਆ ਚਿੱਟਾ ਤਾਣਾ ਅਤੇ ਦੋ ਕਿੱਲੇ ਸੂਤਰ ਲੱਗਦਾ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਦਰੀ ਦੀ ਚੁੜਾਈ ਸਵਾ ਮੀਟਰ ਅਤੇ ਲੰਬਾਈ ਵਾਈ ਮੀਟਰ ਹੁੰਦੀ ਸੀ। ਦਰੀ ਦੇ ਜਾਣੀਆਂ ਬਣਾਉਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਚਾਰ-ਚਾਰ ਉੱਗਲਾਂ ਤਾਣਾ ਚੁੱਕ ਡੇਰੀ ਪਈ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਪਹਿਲਾਂ ਥੋੜ੍ਹੀ ਜਿਹੀ ਦਰੀ ਪੀੜ੍ਹੀ ਜਾਂ ਵੱਟੀ ਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਬਣਾਈ ਜਾਂਦੀ ਵਿਚ ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਦੋ ਗਿੱਠ ਬਣ ਜਾਂਦੀ ਤਾਂ ਅੱਡੇ ਤੇ ਆਸੇ-ਪਾਸੇ ਦਿੱਤਾ ਰੱਖ ਕੇ ਇਕ ਵੱਟਾ ਰੱਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਜਿਸ ਉੱਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਦਰੀ ਅੱਗੇ ਬਣਦੀ ਸੀ

ਅੱਜ ਮਸ਼ੀਨਕਰਨ ਨੇ ਹੱਥੀਂ ਕਿਰਤ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿਹਲੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਨੌਜਵਾਨ ਪੀੜ੍ਹੀ ਵੀ ਆਪਣੇ ਸੌਂਢਿਆਚਾਰ ਨੂੰ ਭੁੱਲਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਅੱਜ ਲੋੜ ਹੈ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣਾ ਸੌਂਢਿਆਚਾਰ ਤੇ ਵਿਰਸਾ ਸੰਭਾਲਣਾ ਤੇ ਵਿਰਸਾ ਸੰਭਾਲਣ ਦੀ ਕਿਉਂਕਿ ਜੋ ਅਸੀਂ ਗੁਆ ਚੁੱਕੇ ਹਾਂ ਉਹ ਤਾਂ ਵਾਪਸ ਨਹੀਂ ਆ ਸਕਦਾ, ਪਰ ਜੇ ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਮੌਜੂਦ ਹੈ, ਉਸਨੂੰ ਜ਼ਰੂਰ ਗੁਆਚਣ ਤੋਂ ਬਚਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਰੰਗ ਬਰੰਗੀਆਂ ਦਰੀਆਂ ਅਤੇ ਡੱਬੇ ਖੜਬੇ ਖੋਸ ਚਾਦਰਾਂ ਨਾਲ ਕਿਸੇ ਸਮੇਂ ਆਮ ਹੀ ਘਰਾਂ ਦੇ ਸੰਚੂਕ ਭਰੇ ਹੋਇਆ ਕਰਦੇ ਸੀ। ਪੇਂਡੂ ਜੀਵਨ ਦਾ ਮੁੱਖ ਅਧਾਰ ਹੀ ਘਰ ਦਾ ਬਣਿਆ ਸਮਾਨ ਹੋਇਆ ਕਰਦਾ ਸੀ। ਪੁਰਾਣੇ ਸਮਿਆਂ ਵਿੱਚ ਕੁੜੀ ਦੇ ਦਾਜ ਵਿੱਚ ਦਰੀਆਂ ਦੇਣ ਦਾ ਰਿਵਾਜ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਕੁੜੀ ਨੂੰ ਵਿਆਹ ਦੇ ਦਾਜ ਵਿੱਚ 11 ਜਾਂ 21 ਦਰੀਆਂ ਸ਼ਾਮਲ ਵਜੋਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਕੁੜੀਆਂ ਪੁਰਾ ਦਿਨ ਦਰੀਆਂ ਬਣਾਉਂਦੀਆਂ ਰਹਿੰਦੀਆਂ ਸਨ।

ਕੁੜੀ ਲਈ ਵਰ ਲੱਭਣ ਵਾਸਤੇ ਵਿਚਲੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਦੀ ਹੀ ਵਡਿਆਈ ਸਿਫਤ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਕੁੜੀ ਬਹੁਤ ਹੀ ਸੋਹਣੀ ਕਮੀਦਾ-ਦਾਰੀ ਵੀ ਕਰ ਲੈਂਦੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਹੀ ਭਾਵ ਨਾਲ ਕੁੜੀ ਦੀ ਮੰਗਣੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਅੱਜ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਾਂਗ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਮਿਆਂ ਵਿੱਚ ਕੁੜੀਆਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਲਿਆਇਆ ਨਹੀਂ ਜਾਂਦਾ ਸੀ, ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਨੌਕਰੀ ਕਰਵਾਈ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਘਰ ਦੇ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਮਾਹਰ ਬਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਰੋਟੀ-ਟੁੱਕ ਦਰੀਆਂ, ਫੁਲਕਾਰੀਆਂ, ਚਾਦਰਾਂ, ਸਰੂਣੇ, ਸ਼ੀਝੇ ਤੇ ਮੋਸ਼ ਦੇ ਕਵਰ ਅਤੇ ਚੋਲੇ ਬਣਾਉਣ ਵਿਚ ਕੁੜੀਆਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੰਮਾਂ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮਾਹਰ ਹੁੰਦੀਆਂ ਸਨ। ਦਰੀਆਂ ਦੀ ਪੋਆ-ਧੁਆਈ ਵੀ ਕਰਨੀ ਕੋਈ ਸੋਖੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ ਸੀ। ਅੱਜ ਕੱਲ੍ਹ ਦੀਆਂ ਮੁਟਿਆਰਾਂ ਕੋਲ ਤਾਂ ਦਰੀਆਂ ਵੀ ਨੂੰ ਚੁੱਕੀਆਂ ਜਾ ਸਕਦੀਆਂ। ਘਰ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ ਵੀ ਕੋਈ ਪ੍ਰਾਹੁਣਾ ਆਉਂਦਾ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਮੱਝੇ ਉੱਪਰ ਦਰੀ ਵਿਛਾ ਕੇ ਹੀ ਬਿਠਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਦਰੀਆਂ ਸੂਤ ਦੀਆਂ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਗਰਮੀਆਂ ਦੇ ਮੌਸਮ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਹੀ ਲੰਬੀਆਂ ਲੱਗਦੀਆਂ ਸਨ।

ਸਾਡੇ ਘਰ ਮੇਰੀ ਮਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਸ਼ੌਕ ਰਿਹਾ ਦਰੀਆਂ ਬੁਣਨ ਦਾ, ਹੁਣ ਤੱਕ ਦਰੀਆਂ ਬੁਣਦੀ ਰਹੀ। ਦਰੀਆਂ ਸਾਡੇ ਲਈ ਬਹੁਤ ਸਾਂਝ ਸਾਂਝ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਹੁਣ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਟਾਵੇਂ-ਟਾਵੇਂ ਘਰਾਂ ਚ ਅਜੇ ਵੀ ਦਰੀਆਂ ਵਾਲਾ ਅੱਡਾ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਪਰ ਦਰੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਨਹੀਂ ਲੱਭਦੀਆਂ ਹੋਣ। ਇਸ ਕਰਨਾ ਨੂੰ ਜਿਉਂਦਾ ਰੱਖਣ ਦੀ ਹੁਣ ਤਾਂ ਦਰੀਆਂ ਆਰਟ ਗੈਲਰੀਆਂ, ਅਜਾਇਬ ਘਰਾਂ ਅਤੇ ਮੇਲਿਆਂ ਦਾ ਸ਼ਿੰਗਾਰ ਬਣ ਕੇ ਹੀ ਰਹਿ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਅਸੀਂ ਪੰਜਾਬੀ ਆਪਣੀ ਪੁਰਾਣੀ ਕਿਸੇ ਚੀਜ਼ ਨੂੰ ਸਾਡਣ ਪੱਖੋਂ ਬਹੁਤ ਪਿੰਡੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਾਂ ਕਿਤੇ ਇਹ ਨਾ ਹੋਵੇ ਕਿ ਕੱਲ੍ਹ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਬੱਚੇ ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਸਵਾਲ ਕਰਨ ਕੇ ਤੁਸੀਂ ਤਾਂ ਆਪਣੇ ਵਿਰਸੇ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਚੀਜ਼ ਨੂੰ ਵੀ ਸਾਂਝ ਨਹੀਂ ਸਕੇ।

ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਰਸਾ, ਪੰਜਾਬੀ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ

**ਕੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ
ਸਾਡਾ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਰਸਾ**

004 ਪੇਸ਼ਕਸ਼: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ**
(ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਬਿਓਰੋ)

01. 'ਅਹਿਲਕਾਰੀਆਂ' ਇਕ ਪੁਰਾਤਨ ਗਹਿਣਾ ਹੈ ਇਹ ਗਹਿਣਾ ਕੰਨਾਂ ਵਿਚ ਪਹਿਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।
02. ਪਹਿਲਾ ਬੱਚਾ ਜੰਮਣ ਤੇ ਲੜਕੀ ਨੂੰ ਮਾਪਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਕੱਪੜੇ ਸੁਗਾਤਾਂ ਆਦਿ ਨੂੰ 'ਸ਼ੂਸ਼ਕ' ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ।
03. ਕੱਪੜਿਆਂ 'ਚ 'ਚਾਕ' ਸ਼ਬਦ ਕਮੀਜ਼ ਦੇ ਬਟਨ ਨੂੰ ਬੰਦ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਮੋਰੀ ਲਈ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।
04. ਲੋਕ-ਬੋਲੀ 'ਚੀਰੇ ਵਾਲਿਆ ਗੱਡਰੂਆ' ਵਿਚ 'ਚੀਰੇ' ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਧਾਰੀਦਾਰ ਪੱਗ ਹੈ।
05. ਵਿਆਹ ਮੌਕੇ ਮਾਮਿਆਂ ਜਾਂ ਨਾਨਕਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਵਿਆਹ ਵਾਲੇ ਮੁੰਡੇ ਜਾਂ ਕੁੜੀ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਤੋਹਫਿਆਂ ਨੂੰ 'ਨਾਨਕ ਛੱਕ' ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ।
06. ਜਦੋਂ ਲੜਕਾ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਪੱਗ ਬੰਨਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਦਾ ਮਾਮਾ ਪੱਗ ਬੰਨ੍ਹਦਾ ਹੈ ਉਸਨੂੰ ਰਸਮ 'ਛਟੀ ਕਰਨਾ' ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ।
07. ਭੈੜੇ ਲੱਛਣਾਂ ਵਾਲੀ ਔਰਤ ਨੂੰ 'ਕੁਲੱਛਨੀ' ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।
08. ਖ਼ਾਨਦਾਨ, ਟੱਬਰ ਜਾਂ ਕੋੜਮੇ ਨੂੰ 'ਕਵੀਲ' ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।
09. ਪਤੀ ਨੂੰ ਮਾਹੀ ਨੂੰ ਜਾਂ ਪ੍ਰੇਮੀ ਨੂੰ 'ਕੱਤ' ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।
10. ਘਟੀਆ ਕਿਸਮ ਦੇ ਕਮੀਨੇ ਬੰਦੇ ਨੂੰ 'ਚਵਲ' ਜਾਂ 'ਚਗਲ' ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਸਾਡੇ ਇਸ ਕਾਲਮ ਪ੍ਰਤੀ ਰਾਇ/ ਸਲਾਹ ਜਾਂ ਕੋਈ ਵਿਚਾਰ ਭੇਜਣ ਲਈ ਈ-ਮੇਲ ਅਤੇ ਵਟਸਐਪ ਨੰਬਰ
E-mail: mehakwattandi@rediffmail.com, Help Line: (+91)-9988-92-9988

Rural N.G.O. English Speaking
IELTS INSTITUTES Gramer
8+ Band Staff Interview
***Special Classes for Weak Students**
***Experienced Staff**
Monthly Fee Only 3000/-
Basti Gobindgarh (Near Gurdwara Sahib) Moga
M. 97810-65802, 94172-30506

Audio & Video Classes



ਫਿਲਮ ਐਂਡ ਸੰਗੀਤ

ਪੰਜਾਬੀ ਗੀਤਕਾਰੀ ਦੇ ਗਗਨ ਵਿਚ ਚਮਕਦਾ ਸਿਤਾਰਾ ਸੀ ਇੰਦਰਜੀਤ ਹਸਨਪੁਰੀ

ਬਹਾਦਰ ਡਾਲਵੀ

ਇੰਦਰਜੀਤ ਹਸਨਪੁਰੀ ਦਾ ਨਾਂ ਕਿਸੇ ਜਾਣ ਪਹਿਚਾਣ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲ ਨਹੀਂ। ਵਿਸ਼ਵ ਭਰ ਵਿਚ ਆਪਣੇ ਲਿਖੇ ਗੀਤਾਂ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮਾਂ ਦੇ ਨਿਰਮਾਣ ਰਾਹੀਂ ਨਾਮਣਾ ਖੱਟਣ ਵਾਲੇ ਇੰਦਰਜੀਤ ਹਸਨਪੁਰੀ 13 ਤੋਂ ਦਿਨੀ ਗੁਰਦਿਆਂ ਦੀ ਬਿਮਾਰੀ ਤੋਂ ਪੀੜਤ ਸਨ ਅਤੇ 78 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਭੋਗਦੇ ਹੋਏ ਦਿਆਨੰਦ ਹਸਪਤਾਲ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਸਦੀਵੀ ਵਿਛੋੜਾ ਦੇ ਗਏ ਸਨ। ਉਹ ਬਹੁਪੱਖੀ ਪ੍ਰਤਿਭਾ ਦੇ ਮਾਲਕ ਸਨ। ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦੇ ਹਰਮਨ ਪਿਆਰੇ ਗੀਤਕਾਰ, ਚਿੱਤਰਕਾਰ ਅਤੇ ਸਫਲ ਫਿਲਮ ਨਿਰਮਾਤਾ ਵੀ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕਈ ਗੀਤ ਜਿਵੇਂ 'ਜੇ ਮੁੰਡਿਆ ਸਾਥੀ ਤੋਰ ਤੂੰ ਵੇਖਣੀ', 'ਲੇਜਾ ਛੱਲੀਆ ਭੁਨਾ ਲਈ ਦਾਣੇ', 'ਮਿੱਤਰਾ ਦੂਰ ਦਿਆਂ', 'ਬੋਤਾ ਹੋਲੀ ਤੋਰ ਮਿੱਤਰਾ', 'ਮੇਰਾ ਨਰਮ ਕਾਲਜਾ ਧੜਕੇ', 'ਹੋਇਆ ਕੀ ਜੇ ਕੁੜੀ ਦੇ ਤੂੰ ਦਿੱਲੀ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ, ਮੈਂ ਵੀ ਜੱਟ ਲੁਧਿਆਣੇ ਦਾ', 'ਰਾੜ ਵੀ ਲੰਘਿਆ, ਸਾਉਣ ਵੀ ਲੰਘਿਆ ਲੰਘ ਗਈਆਂ ਬਰਸਾਤਾਂ, ਵੇ ਤੂੰ ਨਾ ਆਇਉਂ', 'ਤੇਰੀਆਂ ਮੁੱਥਤਾਂ ਨੇ ਮਾਰ ਸੁੱਟਿਆਂ ਦੱਸ ਕੀ ਕਰਾ' ਜਿਥੇ ਚਲੇਗਾ ਚੋਲ੍ਹੇਗੀ ਨਾਲ ਤੇਰੇ, ਟਿਕਟਾਂ ਦੇ ਲੋ ਲਈ, 'ਹੋਇਆ ਕੀ ਪੁਰੁਣਿਆਂ ਵੇ ਤੇਰੀ ਮੱਤ ਨੂੰ, ਲੋਗ ਨਾ ਘੜਾ ਕੇ ਤੂੰ ਲਿਆਇਆ ਨੱਕ ਨੂੰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅਨੇਕਾਂ ਫਿਲਮੀ ਤੇ ਗੈਰ ਫਿਲਮੀ ਗੀਤ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦੇ ਮਨਾਂ ਵਿਚ ਵਸੇ ਹੋਏ ਹਨ।

ਇੰਦਰਜੀਤ ਹਸਨਪੁਰੀ ਨਾਲ ਮੇਰੀ ਪਹਿਲੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿੰਡ ਹਸਨਪੁਰ (ਨੇੜੇ ਮੁਲਾਪੁਰ) ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਉਦੋਂ ਹੋਈ, ਜਦੋਂ ਉਹ ਆਪਣੀ ਪਹਿਲੀ ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮ 'ਤੇਰੀ ਮੇਰੀ ਇਕ ਜਿੰਦਗੀ' ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰਕੇ ਬੰਬਈ ਤੋਂ ਆਪਣੇ ਪਿੰਡ ਪਰਤੇ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਚਚੇਰੀ ਭੈਣ ਮੇਰੇ ਪਿੰਡ ਭਾਲਾ (ਮੋਗਾ) ਵਿਚ ਸਰੀਕੇ ਵਿਚਮੇਰੇ ਤਾਇਆਜੀ ਸ ਵਰਗੀਪੁਤਮ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਵਿਆਹੀ ਹੋਈ ਸੀ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰੀ ਵਜੋਂ ਉਹ ਮੇਰੇ ਮਾਤਾ ਜੀ ਲੱਗਦੇ ਸਨ। ਮੇਰੇ ਪਿੰਡ ਭਾਲਾ ਵਿਖੇ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਮੇਰੀਆਂ ਮਿਲਣੀਆਂ ਅਨੇਕਾਂ ਵਾਰ ਹੋਈਆਂ। ਸਾਹਿਤ ਸਭਾ ਬੱਧਨੀ ਕਲਾਂ (ਮੋਗਾ) ਵਿਖੇ 1988 ਵਿਚ ਅਸੀਂ ਸਮੂਹ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਸਾਹਿਤ ਸਭਾ ਬੱਧਨੀ ਕਲਾਂ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਦੀ ਪਲੇਠੀ ਪੁਸਤਕ 'ਸੱਜਰੀ ਮਹਿਕ' (ਗੀਤ ਸੰਗ੍ਰਹ) ਵੀ ਹਸਨਪੁਰੀ ਹੋਰਾ ਰਿਲੀਜ਼ ਕਰਵਾਈ ਸੀ।

ਇੰਦਰਜੀਤ ਹਸਨਪੁਰੀ ਦਾ ਜਨਮ 30 ਅਗਸਤ 1932 ਨੂੰ ਅਕਾਲਗੜ੍ਹ (ਨਾਨਕਾ ਪਿੰਡ) ਵਿਖੇ ਹੋਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿਤਾ ਦਾ ਨਾਂ ਸ. ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਠੇਕੇਦਾਰ ਸੀ ਅਤੇ ਮਾਤਾ

ਭਗਵਾਣ ਕੌਰ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿਤਾ ਜੀ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਠੇਕੇਦਾਰੀ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਸਨ। 1947 ਵਿਚ ਇਕ ਦੁਰਘਟਨਾ ਵਿਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿਤਾ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਜਾਣ ਕਾਰਨ ਹਸਨਪੁਰੀ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਪਿੰਡ ਪਰਤਣਾ ਪਿਆ। ਉਸੇ ਸਮੇਂ ਉਹ ਔਠਵੀ ਜਮਾਤ ਵਿਚ ਪੜ੍ਹਦਾ ਸਨ। ਕਬੀਲਦਾਰ ਦਾ ਬੱਚ ਬਾਲਕ ਹਸਨਪੁਰੀ ਦੇ ਮੋਢਿਆਂ 'ਤੇ ਆ ਪਿਆ। ਪੜ੍ਹਾਈ ਕਰਨ ਦੀ ਬਜਾਏ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਕਰਨੀ ਪਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਇੱਛਾ ਗਿਆਨੀ ਕਰਨ ਦੀ ਸੀ, ਲੇਕਿਨ ਉਹ ਮਸਾਂ ਵਿਦਵਾਨੀ ਹੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਉਸ ਉਪਰੰਤ ਆਪਣੇ ਮਿੱਤਰ ਹਰੀਦੇਵ ਸਰਮਾ ਦੇ ਮਾਮਾ ਸ਼ਾਦੀ ਰਾਮ ਪੱਟਰ ਦੇ ਸਪੱਰਕ ਵਿਚ ਆਉਣ ਕਾਰਨ ਪੱਟਰ ਬਣਨ ਦਾ ਸ਼ੋਕ ਜਾਗ ਪਿਆ ਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਸ਼ੋਕ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਵਿਚ ਬਦਲ ਗਿਆ। ਉਹ ਮਗਰੋਂ ਕਈ ਸਾਲ ਹਸਨਪੁਰੀ ਰੋ ਪੀਂ ਸਨੇਮਾਕੋ ਲਲੂ ਧਿਆਣਾ ਵਿਚ ਇਕ ਛੋਟੀ ਜਿਹੀ ਦੁਕਾਨ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਟਰ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਰਹੇ।

ਗੀਤ ਲਿਖਣ ਦੀ ਲਗਨ ਹਸਨਪੁਰੀ ਨੂੰ ਬਾਬੂ ਫਰੀਜ਼ਦੀਨ ਸਰਫ ਅਤੇ ਨੰਦ ਲਾਲ ਨੂਰਪੁਰੀ ਦੇ ਗੀਤਾਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਨ ਉਪਰੰਤ ਲੱਗੀ। ਪਹਿਲਾ ਗੀਤ ਕਟਾਈ ਕਲਾਂ ਦੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਗਵੱਈਏ ਬਖਸ਼ੀ ਤੇ ਚਾਂਦੀ ਰਾਮ ਨੇ ਤੂੰਬੇ ਨਾਲ ਗਾਕੇ ਰਿਕਾਰਡ ਕਰਵਾਇਆ। ਉਸ ਗੀਤ ਦੇ ਬੋਲ ਸਨ- 'ਸਾਧੂ ਹੁੰਦੇ ਰੱਬ ਵਰਗੇ, ਘੁੰਝ ਕੱਢ ਕੇ ਖੇਰ ਨਾ ਪਾਈਏ' ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਇਹ ਗੀਤ 1959 ਵਿਚ 'ਹਿਜ ਮਾਸਟਰ ਵਾਇਸ ਕੰਪਨੀ ਨੇ ਰਿਕਾਰਡ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਏਸੇ ਸਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪਲੇਠਾ ਗੀਤ ਸਗ੍ਰਹਿ 'ਔਸੀਆ' ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਹੋਇਆ। ਉਸ ਉਪਰੰਤ ਹਰ ਰਿਕਾਰਡਿੰਗ ਕੰਪਨੀ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਗੀਤ ਰਿਕਾਰਡ ਕਰਕੇ ਪੰਜਾਬ, ਪੰਜਾਬ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਅਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਚ ਰਹਿੰਦੇ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨਾਲ ਸਾਂਝ ਪੁਆਈ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਚੋਟੀ ਦੀ ਗਾਇਕਾਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਚਾਂਦੀ ਰਾਮ, ਸ਼ਾਤੀ ਦੇਵੀ, ਨਰਿੰਦਰ ਬੀਬਾ, ਰੰਜਨਾ, ਕੇ, ਦੀਪ, ਜਗਮੋਹਨ ਕੌਰ, ਸੁਰਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਕੌਰ, ਹਰਚਰਨ ਗਰੇਵਾਲ, ਰਾਜਿੰਦਰ ਰਾਜਨ, ਸਵਰਨ ਲਤਾ, ਜਗਜੀਤ ਜੀਰਵੀ, ਕਰਨੈਲ ਗਿੱਲ ਅਤੇ ਫਿਲਮੀ ਗਾਇਕ ਮਹੁੰਮਦ ਰਫੀ, ਮਹਿੰਦਰ ਕਪੂਰ, ਆਸ਼ਾ ਭੋਂਸਲੇ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਗੀਤਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਮਹੁਰ ਆਵਾਜ਼ ਵਿਚ ਸੁਰਬੰਧ ਕੀਤਾ। ਨਵੇਂ ਗਾਇਕਾਂ ਵਿਚੋਂ ਮਲਕੀਤ ਗੋਲਡਨ ਸਟਾਰ,

ਹੰਸ ਰਾਜ ਹੰਸ, ਪਾਲੀ ਦੇਤਵਾਲੀਆ, ਡਾ. ਸੁਖਨੇਨ, ਸਰਦੂਲ ਸਿਕੰਦਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅਨੇਕਾਂ ਗਾਇਕ ਤੇ ਗਾਇਕਾਵਾਂ ਨੇ ਹਸਨਪੁਰੀ ਦੇ ਗੀਤਾਂ ਨੂੰ ਘਰ-2 ਪਹੁੰਚਾਇਆ।

ਇੰਦਰਜੀਤ ਹਸਨਪੁਰੀ ਨੇ ਕਿ ਸਾਇਰ ਵਜੋਂ 'ਔਸੀਆ', 'ਸਮੇਂ ਦੀ ਆਵਾਜ਼', 'ਗੀਤ ਮੇਰੇ ਮੀਤ', 'ਜੱਬਨ ਨਵਾਂ ਨਕੌਰ', 'ਰੂਪ ਤੇਰਾ ਰੱਬ ਵਰਗਾ', 'ਮੇਰੇ ਜਿਹੀ ਕੋਈ ਜੱਟੀ ਨਾ', 'ਜਿੰਦਗੀ ਦੇ ਗੀਤ', 'ਕਿੱਥੇ ਗਏ ਉਹ ਦਿਨ ਓ ਅਸਲਮ' ਉਪਰੰਤ 1998 ਵਿਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਗਜ਼ਲ ਸੰਗ੍ਰਹਿ 'ਰੰਗ, ਖੁਸ਼ਬੂ, ਰੋਸ਼ਨੀ' ਛਪਿਆ ਪੰਜਾਬ ਵੱਲੋਂ 'ਛਾਏਸ' ਤਾਪਦੇ ਦਿਨਾਂ ਦੌਰਾਨ ਹਸਨਪੁਰੀ ਦੀਆਂ ਕਈ ਕਵਿਤਾਵਾਂ, ਗੀਤ ਤੇ ਗਜ਼ਲਾਂ ਉਸ ਵੇਲੇ ਦੀ ਦਸਤਾਨ ਬਣੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਵਿਅੰਗ ਭਰਪੂਰ ਕਿਰਤਾਂ ਦਾ ਸੰਗ੍ਰਹਿ 'ਕਿਰਤੀ ਕਿਰਤ ਕਰੋਇਆ' ਨੂੰ ਪਾਠਕਾਂ ਨੇ ਰੱਜਵੀਂ ਦਾਦ ਦਿੱਤੀ। ਹਸਨਪੁਰੀ ਨੇ ਲੱਗਭੱਗ 150 ਫਿਲਮ ਗੀਤ ਵੀ ਲਿਖੇ। ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 'ਤੇਰੀ ਮੇਰੀ ਇਕ ਜਿੰਦਗੀ', 'ਸੁਖੀ ਪਰਿਵਾਰ' 'ਦਾਜ' ਦੇ ਜੱਟੀਆਂ, 'ਧਰ ਮ ਜੀ ਤ', 'ਯਮਲਾ ਜੱਟ', 'ਫੋਜੀ ਚਾਚਾ', 'ਪਾਪੀ ਤੇਰੇ ਅਨੇਕ', 'ਮੋਟਰ ਮਿੱਤਰਾਂ ਦੀ', 'ਦੁੱਖ ਭੰਜਨ ਤੇ ਰਾਨ ਅ', 'ਜੇਮਾਤਾ ਦੀ', 'ਮਨ ਜੀਤੇ ਜਗ ਜੀਤ', 'ਗੋਰੀ ਦੀ ਆਂ ਝਾਜਰਾਂ', 'ਮਾਂ ਦਾ ਲਾਭਲਾ', 'ਚੋਰਾਂ ਨੂੰ ਮੋਰ', 'ਲੋਗ ਦਾ ਲਿਖਕਾਰਾ', 'ਨਹੀ ਗੀਸਾ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ' ਅਤੇ ਹਿੰਦੀ ਵਿਚ 'ਵਕਤ ਦੇ ਸਹਿਜਾਏ', 'ਸੰਗਰਾਮ', 'ਛੋਟਾ ਸਾ ਮੋਸਮ' ਅਤੇ 'ਦਹੋਜ' ਆਦਿ ਫਿਲਮਾਂ ਲਈ ਗੀਤ ਲਿਖੇ।

ਇਕ ਸਫਲ ਫਿਲਮਕਾਰ ਵਜੋਂ ਹਸਨਪੁਰੀ ਨੇ 'ਤੇਰੀ ਮੇਰੀ ਇਕ ਜਿੰਦਗੀ', 'ਸੁਖੀ ਪਰਿਵਾਰ ਅਤੇ ਦਾਜ' ਵਰਗੀਆਂ ਹਿੰਦੀ ਫਿਲਮਾਂ ਪੰਜਾਬੀ ਸਿਨੇਮੇ ਦੀ ਝੋਲੀ ਪਾਈਆਂ। ਆਪਣੀਆਂ ਫਿਲਮਾਂ ਵਿਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਰਿੰਦਰ ਨੂੰ ਹੀਰੋ ਵਜੋਂ ਅਤੇ ਮੇਹਰ ਮਿੱਤਲ ਨੂੰ ਕਾਮੇਡੀ ਕਲਾਕਾਰ ਦੇ ਤੌਰ ਤੇ ਲਿਆ। ਦੂਜੀ ਫਿਲਮ 'ਦਾਜ' ਵਿਚ ਹੀਰੋਇਨ ਦਿਲਜੀਤ ਕੌਰ ਬਿਲਕੁਲ ਨਵੀਂ ਕਲਾਕਾਰ ਸੀ। ਹੁਣ ਇਹ ਕਲਾਕਾਰ ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮਾਂ ਦੇ ਚੋਟੀ ਦੇ ਕਲਾਕਾਰ ਬਣ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਪਲੇ ਬੈਕ ਸਿੰਗਰ ਦੇ ਤੌਰ ਤੇ ਨਰਿੰਦਰ ਬੀਬਾ ਕੇ. ਦੀਪ, ਜਗਮੋਹਨ ਕੌਰ ਅਤੇ ਸੀਤਲ ਸਿੰਘ ਸੀਤਲ ਨੂੰ ਮੌਕਾ ਹਸਨਪੁਰੀ ਨੇ ਹੀ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। 1984 ਦੇ

ਦੰਗਿਆਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਆਪਣੇ ਪਿੰਡ ਆਣ ਵਸੇ ਅਤੇ ਜਲੰਧਰ ਦੂਰਦਰਸ਼ਨ ਲਈ ਦੋ ਟੇਲੀ ਫਿਲਮਾਂ 'ਸਾਭਾ ਪਿੰਡ' ਅਤੇ 'ਉਜਾੜ ਦਾ ਸਫ਼ਰ' ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਕੀਤਾ। ਜਲੰਧਰ ਦੂਰਦਰਸ਼ਨ ਦੁਆਰਾ ਟੈਲੀਕਾਸਟ ਲੜੀਵਾਰ ਨਾਟਕ 'ਪਰਛਾਵੇਂ' ਦਾ ਟਾਈਟਲ ਗੀਤ ਵੀ ਹਸਨਪੁਰੀ ਦਾ ਹੀ ਲਿਖਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੁਆਰਾ ਲਿਖੀ ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮ 'ਪੰਜਾਬ ਕੌਰ' ਅਤੇ 'ਅਨਪੜ੍ਹ' ਵੀ ਨਿਰਮਾਣ ਅਧੀਨ ਸੀ। ਕੁਝ ਕੁ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਹਸਨਪੁਰੀ ਦਾ ਵਿਅੰਗਾਤਮਿਕ ਗੀਤ 'ਮੈਂ ਤਾਂ ਬੇਬੇ ਸਾਧ ਬਣੂੰਗਾ, ਪੜ੍ਹਨ ਲਿਖਣ ਦੇ ਮਾਰ ਗੋਲੀ' ਕਾਫੀ ਚਰਚਿਤ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਹਿੰਦੀ ਵਿਚ ਵੀ ਫਿਲਮਾਂ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਤਮੰਨ ਸੀ। ਹਿੰਦੀ ਫਿਲਮਾਂ ਦਾ ਰਹਿ ਚੁੱਕਿਆ ਸੁਪਰ ਸਟਾਰ ਪਰਮਿੰਦਰ ਹਸਨਪੁਰੀ ਦਾ ਦੋਸਤ ਸੀ। ਲੁਧਿਆਣਾ (ਪੰਜਾਬ) ਤੋਂ ਗਏ ਹਸਨਪੁਰੀ ਨੇ ਪਰਮਿੰਦਰ ਅਤੇ ਅਜੀਤ ਦਿਓਲ ਦੇ ਘਰ ਰਹਿ ਕੇ ਫਿਲਮੀ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਸੰਘਰਸ਼ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਜਲੰਧਰ ਦੂਰਦਰਸ਼ਨ ਤੋਂ ਲੋਕੇ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਲਾਲ ਕਿਲੇ ਤੱਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਾਇਰੀ ਦੀ ਆਵਾਜ਼ ਗੂੰਜਦੀ ਰਹੀ ਹੈ।

ਇੰਦਰਜੀਤ ਹਸਨਪੁਰੀ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬੀ ਪ੍ਰੇਮੀਆਂ, ਸਾਹਿਤ ਸਭਾਵਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅਨੇਕਾਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨੇ ਅਣਗਿਣਤ ਵਾਰ ਸਨਮਾਨਿਆ। ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵਲੋਂ ਦਿੱਤਾ 'ਕ੍ਰਿਮਟੀ ਸਾਹਿਤਕਾਰ' ਦਾ ਪੁਰਸਕਾਰ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਝੋਲੀ ਪਿਆ। ਉਹ ਬੜੇ ਮਿਲਾਪੜੇ ਸੁਭਾਅ ਦੇ ਇਨਸਾਨ ਸਨ। ਹਰ ਮਿਲਣ ਵਾਲੇ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਬਣਾ ਲੈਣਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਦਾ ਵਿਲੱਖਣ ਗੁਣ ਸੀ। ਹਰ ਕਿਸੇ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਹਾਨ ਕਲਾਕਾਰ ਹੋਣ ਦੇ ਸਬੂਤ ਹੋ। ਨਵੇਂ ਕਲਾਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸਾਹਿਤ ਕਰਕੇ ਹਸਨਪੁਰੀ ਨੂੰ ਨਿਹਾਇਤ ਪ੍ਰਸੰਨਤਾ ਹੁੰਦੀ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਾਹਾ ਦੀ ਪੁੰਜੀ ਖਤਮ ਹੋਣ ਤੋਂ ਕੁਝ ਸਮਾਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਉਹ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਟੂਰ ਤੇ ਸਨ। ਉਥੇ ਵਸਦੇ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਮਹਾਨ ਗੀਤਕਾਰ ਦੀ ਕਲਾ ਨੂੰ ਵੱਖ-2 ਸਮਾਗਮਾਂ ਵਿਚ ਸਨਮਾਨਿਆ ਸੀ। ਪਰ ਕੁਦਰਤ ਨੂੰ ਕੁਝ ਹੋਰ ਹੀ ਮਨਜ਼ੂਰ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਕੈਨੇਡਾ ਤੋਂ ਬਿਮਾਰ ਹੋਕੇ ਆਪਣੇ ਵਤਨ ਪਰਤੇ ਅਤੇ ਬਿਮਾਰੀ ਹੱਥੋਂ ਹਾਰ ਕੇ ਰੇਤ ਵਾਂਗ ਕਿਰ ਗਏ। ਹਸਨਪੁਰੀ ਦੇ ਗੀਤ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦੇ ਮਨਾਂ ਵਿਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਯਾਦ ਨੂੰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਲਈ ਸਾਂਝੀ ਰੱਖਣਗੇ। ਉਹ ਪੰਜਾਬੀ ਗੀਤਕਾਰੀ ਦੇ ਗਗਨ ਵਿਚ ਅਜਿਹੇ ਚਮਕਦੇ ਸਿਤਾਰੇ ਵਾਂਗ ਸਨ, ਜਿਸਦੀਆਂ ਕਿਰਨਾਂ ਪੰਜਾਬੀ ਸਾਹਿਤ ਅਤੇ ਫਿਲਮ ਜਗਤ ਨੂੰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਰੋਸ਼ਨੀ ਦਿੰਦੀਆਂ ਰਹਿਣਗੀਆਂ।





ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਸੰਚ

ਇੱਕ ਅਰਜ਼ ਤੇ ਫ਼ਰਜ਼



ਸੁਖਾਵਾ ਮਹੌਲ ਸਿਰਜਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਪੈਦਾ ਨਹੀਂ ਕਦੇ ਹੁੰਦਾ-ਹਾਂ ਜੇ ਮਹੌਲ ਸੁਖਾਵਾ ਬਣ ਜਾਂਦੇ ਸਾਰੀ ਕਾਇਨਾਤ ਆਪਣੀ ਬਣ ਨੇੜੇ ਹੋ ਬਹਿੰਦੀ ਹੈ-ਅਸੀਂ ਸਿਰਜਾਨਮਿਕ ਪਲਾ ਦੀ ਉਤੀਕ ਚ ਹੀ ਨਹੀਂ ਬੈਠਦੇ-ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਪੱਖ ਦੀ ਆਦਤ ਅਜੇ ਸਾਡੀ ਫਣੀ ਹੋ-ਫਿੰਦ-ਹਿਸ ਲੜਾਈ ਝਗੜਾ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਸਗੋਂ 'ਫਿੰਦ-ਵਿਚਾਰਾ ਨੂੰ ਹੋਰ ਤਰਾਸ ਵਿਖੀ ਸੰਗ ਚਮਕਾਉਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ-

ਔਰਤ ਜਿਥੇ ਸੁੰਦਰਤਾ ਦੀ ਦੁਪਹਿਰ ਹੈ, ਓਥੇ ਸਿਆਣਪ ਸਵੱਛਤਾ ਤੇ ਲੱਜਾ ਦੀ ਵੀ ਪ੍ਰਤੀਕ ਹੈ। ਪਤੀ ਸੇਵਾ ਤੇ ਦਇਆ ਖਰਿਦਦੂਚ ਸਦਾ ਮੁਹਰਲੀ ਲੜੀਓ ਚ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਉਹ। ਸੋਚੀ, ਸਿੱਠ ਬੋਲਣੀ ਕਹਾਣੀ ਤੇ ਪ੍ਰਸੰਨਤਾ ਦੀ ਤਸਵੀਰ ਹੈ ਔਰਤ। ਪੀਰਜ ਉੱਦਮ ਤੇ ਸੰਜਮ ਦਾ ਸੂਰਜ ਹੈ ਔਰਤ। ਰਸੋਈ ਤੇ ਧਾਗਿਆ ਦੀ ਸਿਆਣਪ ਓਹਦੇ ਪੱਟਿਆ ਚ ਹੀ ਵਸਦੀ ਹੈ। ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਉਹ ਰੱਬ ਵਰਗਾ ਆਸਰਾ ਹੈ, ਘਰ ਦੀ ਸਜਾਵਟ ਤੇ ਮਹਿਮਾਨਾ ਲਈ ਸੰਜਰੀ ਸਵੇਰ ਵਰਗੀ ਮੁਸਕਰਾਹਟ ਹੈ ਔਰਤ। ਔਰਤ ਦੇ ਉਕਰੇ ਰਾਏ ਸੰਸਕਾਰ, ਵਿਚਾਰ ਤੇ ਹੋਰ ਕਲਾਵਾ ਸਮੇਂ ਦੇ ਸਰੋਦ ਪੰਨਿਆ ਖਰਿਦਦੂਚੇ ਸਦਾ ਉਕਰੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਫਿਰ ਸਮਾਂ ਉਹੀ ਵਿਚਾਰ ਤੇ ਕਲਾਵਾ ਨੂੰ ਜੋਬਾ ਚ ਪਾ ਕੇ ਰੱਖਦਾ ਹੈ ਤੇ ਰਾਹਾਂ ਦੀਆਂ ਪੰਤਾ ਤੇ ਸਦਾ ਲਿਖਦਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਔਰਤ ਚੰਨ ਵਰਗੀ ਲੋਅ ਹੈ, ਰੋਸ਼ਨੀ ਹੈ ਨਵੇਂ ਦਿਹੁ ਵਰਗੀ। ਔਰਤ ਖਰਿਦਦੂਚ ਅਰਸਾ ਜੋਡਾ ਜੋਰਾ ਹੈ ਤੇ ਨੀਲੇ ਪਾਣੀਆਂ ਵਰਗੀ ਨਰਮ ਤੇ ਸੋਹਣੀ ਟੋਰ ਵੀ ਹੈ। ਔਰਤ ਇਕ ਪਵਿੱਤਰ ਧਰਤ ਹੈ, ਕਈ ਅਰਸਾ ਨਾਲੇ ਸੁੰਦਰ ਤੇ ਜੰਗ-ਜਨਮਦਾਤੀ।

ਪ੍ਰਵਾਸੀ ਪਰਿਵਾਰ ਵਲੋਂ ਚ ਆ ਕੇ ਕਈ ਗੱਲੋਂ ਸੁਖੀ ਵੀ ਹੋ ਗਏ ਹਨ, ਤੇ ਕਈ ਗੱਲੋਂ ਦੁਖੀ ਵੀ-ਕੋਮ ਦਾ ਤਣਾਓ, ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਸੰਭਾਲ, ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਦਾ ਫਿਕਰ ਤੇ ਘਰ ਦੀਆਂ ਹੋਰ

ਜਰੂਰਤਾਂ ਜੋ ਅਸੀਂ ਦੇਖੀ ਹੀ ਸਹੋਤ ਲੈਂਦੇ ਹਾਂ ਘਰ ਚ ਤਣਾਅ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣ ਬਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਔਜ ਜਮਾਨਾ ਨਹੀਂ ਰਿਹਾ ਜਦੋਂ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਜੋ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਉਹ ਉਹੀ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਔਜ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਬੱਚੇ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਕਹੋ ਜੋ ਮਰਜੀ, ਅਸੀਂ ਉਹੋ ਕੁਝ ਕਰਾਂਗੇ ਜੋ ਸਾਨੂੰ ਚੰਗਾ ਲੱਗੇਗਾ- ਏਦਾ ਹੀ ਬਾਪੂ ਦਾ ਕਈ ਘਰਾਂ ਸੋ ਸਤਿਕਾਰ ਗੁਆਚ ਗਿਆ ਹੈ। ਕਦੇ ਲੋਕ ਸਿਆਣੇ ਬਜ਼ੁਰਗ ਦੀ ਸੇਧ ਨੂੰ ਸਦਾ ਭਾਲਦੇ ਨਹੀਂ ਸਨ ਬੱਚੇ ਦੇ ਹੁੰਦੇ, ਤੇ ਹੁਣ ਓਹੀ ਬਜ਼ੁਰਗ ਕਈ ਘਰਾਂ ਚ, ਬੁੱਢਾ ਬਣ ਗਿਆ ਹੈ, ਘਰ ਤੇ ਭਾਰ, ਤੇ ਜਾਂ ਬੀਮਾਰੀ ਦਾ ਘਰ।

ਭਾਲਰਾ ਦੀ ਬੜੀ ਹੋਣ ਸਾਰੀ ਉਮਰ ਨਰਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ-ਇਹ ਦਿਲ ਦਾ ਭਰਮ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਹੜਤੇ ਚ ਹੀ ਟੁੱਟ ਜਾਂਦਾ ਹੈ-ਸੀਨਾ ਪਾਟ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਹਾਉਕਿਆਂ ਨਾਲ, ਔਖ ਚ ਨੀਦ ਨਹੀਂ ਵਸਦੀ- ਰਾਜੇ ਤੋਂ ਕਾਮਾ ਬਣਿਆ ਬੰਦਾ ਲੁਕੇ 2 ਕੇ ਪਾਦਾ ਹੈ ਸੁੱਕੀ ਬਰਿਤ ਦਾ ਪੀਸ ਜਾਂ ਰਾਤ ਦੇ ਠੰਡੇ ਚਾਵਲ, ਤੇ ਓਦੋਂ ਠੈਠਾ 2 ਪਿੱਠ ਪੱਤਾ ਚ ਗੁਆਚ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸੁੱਕੀ ਬਰਿਤ ਨੂੰ ਕਿੱਥੇ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ-ਜਿਹਨਾਂ ਮੱਖਣ ਪਰੋਠੇ ਖਾਧੇ ਹੋਣ ਗੱਠੀ, ਮੂਲੀਆਂ ਵਾਲੇ- ਝੁੱਖ ਉਝ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਖਰਿਦਦੂਚ-ਓਹੀ ਪੀਸ ਕਝੂਰਤਾਂ ਨੂੰ ਪਾ ਫਿਰ ਜਾ ਰੁਟਦਾ ਹੈ ਕਿਸੇ ਮਸੀਨ ਖਰਿਦਦੂਚੇ-ਹੰਝੂਆ ਤੇ ਹਾਉਕਿਆਂ ਨਾਲ ਪਲਾ ਨੇ ਚੋਕਰ ਦੇ ਦਿਤਾ ਸੀ-ਸੁਪਰਵਾਈਜਰ ਨੇ ਮਸਾ ਡਿਕਦੇ ਨੂੰ ਢੁਕਿਆ ਹੋ- ਨਵੀਆਂ ਵਿਆਹੀਆਂ ਆਈਆਂ ਵੀ ਕਰਮਾਂ ਨੂੰ ਕੋਸਦੀਆਂ ਹਨ-ਤਾਈ ਦੇ ਹੁੰਦਿਆਂ ਸਾਰੇ ਕੋਮ ਬੈਠਿਆਂ ਹੀ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਸਨ ਉਹਨਾਂ ਦੇ। ਰਾਹ ਚ ਵੇਖਦਾ ਹਾਂ ਕਿ -ਲੋਕ ਹੱਸਦਿਆਂ ਕੋਲ ਤਾਂ ਜਰੂਰ ਕਦੇ ਪੜ ਜਾਂਦੇ ਨੇ ਪਰ ਉਦਾਸੀ ਚ ਨੇੜੇ ਵੀ ਨਹੀਂ ਢੁੱਕਦੇ-

ਲੋਕੋਂ ਦੇਖ ਲੈਣਾ ਜੇ ਇਹੀ ਹਾਲ ਰਿਹਾ ਤਾਂ -
ਲੋਕ ਮਾਵਾਂ ਦੇ ਸਿਰਨਾਵੇਂ ਝੁੱਲ ਜਾਣਗੇ ਕਿਸੇ ਦਿਨ

ਰਾਹਾਂ ਚ ਹੀ ਪਲਕਾਂ ਤੇ ਸਜਾਏ ਸੁਪਨੇ ਗੁਆਚ ਜਾਣਗੇ ਭਾਲਰ ਦੇ ਕਿਗਰਿਆਂ ਤੇ ਨੱਚਦੇ ਰਹਿ ਜਾਣਗੇ ਨੇੜੇ ਪੱਥ ਸੜਕ ਦੀ ਲਾਈਟ ਚ ਖਿਰ ਜਾਣਗੀਆਂ ਕਿਤੇ ਰੀਝਾਂ ਸੁੱਕੇ ਟੁੱਕ ਸੀਨੇ ਚ ਤਿਉਂ ਕੇ ਪਾਟਗੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਸੁੰਨੀਆਂ ਗਲੀਆਂ ਚ ਲੰਮੇ ਪ੍ਰਫਾਵਾਂ ਹੀ ਨਾਲ ਚਲਣਗੇ ਰੁਖਾਂ ਦੇ ਨੇੜੇ ਬਹਿ ਕਿਤੇ ਦਸਦਾ ਰਹੀਂ ਸੀਨੇ ਦੇ ਦੁੱਖ ਸਟਰੀਟ ਲਾਈਟ ਦਾ ਚਾਨਣ ਹੱਬੇਲੀਆਂ ਪੜ੍ਹੇਗਾ

ਝੁੱਝੇ ਗਏ ਦਿਨ ਲੋਟ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਪਰਤਣਗੇ ਮਕਾਨ ,ਸਮਾਨ ਸੰਭ ਹੋਣਗੇ, ਪਰ ਘਰੀਂ ਖੋੜੇ ਨਹੀਂ ਲੱਭਣੇ ਹਰ ਪਰਿਵਾਰ ਵਿਚ ਮਾੜੇ ਮੋਟੇ ਤਕਰਾਰ ਹੁੰਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਇਹਨਾਂ ਦਾ ਹੱਲ ਆਪਸ ਵਿੱਚ ਬੈਠ ਕੇ ਹੀ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਪਰਿਵਾਰਕ ਕੋਸ ਅਦਾਲਤਾਂ ਤੱਕ ਵੀ ਕਈ ਵਾਰ ਪਹੁੰਚ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਪਰ ਫਿਰ ਬਹੁਤ ਵਾਰ ਨਿਪਟਾਰਾ ਘਰਾ ਵਿੱਚ ਬੈਠ ਕੇ ਹੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਜਦ ਵੀ ਕਿਸੇ ਪਰਿਵਾਰ ਵਿਚ ਕੋਈ ਤਕਰਾਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਸੰਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨੁਕਸਾਨ ਪਰਿਵਾਰ ਦਾ ਹੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਲੋਕ ਤਾਂ ਚਾਰ ਦਿਨ ਤਮਾਸ਼ਾ ਵੇਖ ਕੇ ਬੈਠ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਆਪ ਜੀ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਵਿੱਚ ਤਕਰਾਰ ਬਾਰੇ ਸੁਣ ਨੇ ਬਹੁਤ ਦੁੱਖ ਹੋਇਆ। ਕੋਈ ਬਰਤਾ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਤਾਂ ਕਾਨੂੰਨ ਤਾਂ ਕਾਨੂੰਨ ਹੀ ਹੈ ਇਹ ਤਾਂ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਸਮਝਣ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿ ਪਰਿਵਾਰ ਨੇ ਇਸ ਨੂੰ ਕਿਸ ਦੰਗ ਨਾਲ ਹੱਲ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੇ ਮਸਲੇ ਹੱਲ ਤਾਂ ਘਰਾ ਵਿੱਚ ਹੀ ਹੋਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ - ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਵਿਵਾਦ ਆਪਣੇ ਤੱਕ ਸੀਮਤ ਰੱਖਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ-

-ਡਾ.ਅਮਰਜੀਤ ਟਾਂਡਾ (ਸਿਡਨੀ)
ਚਲਦਾ

ਵਿਅੰਗਬਾਣੀ ਚੰਗਾ ਤਾਂ ਏਹੀ ਆ ਬਈ ਉਹ ਦਿਨ ਚੋਡੇ ਨਾ ਕਰਾਓ

- ਡਾਕਟਰ ਸਾਸ਼ੂ ਇਕ ਮਿੰਟ ਜਰਾ ਗੱਲ ਸੁਣ ਕੇ ਜਾਇਓ।
- ਯਾਰ ਅਮਲੀਆ ਹੋਰ ਆਵੀਂ ਅਸੀਂ ਜਰਾ ਕਾਰ ਸਿੱਖਣ ਦੀ ਪਰੋਕਟਸ ਕਰਨ ਚੱਲੋਂ ਆਂ, ਤੇਨੂੰ ਵੀ ਓਦੋਂ ਹੀ ਵੇਲ੍ਹ ਮਿਲਦੀ ਆ ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਕੋਈ ਕੰਮ ਕਰਨਾ ਹੋਵੇ। ਕਈ ਦਿਨਾਂ ਬਾਦ ਜਰਾ ਚੱਲੇ ਸੀਗੇ।
- ਹਾਂ ਦੱਸ ਕੀ ਗੱਲ ਆ-
- ਗੱਲ ਤਾਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਆ ਮੈ ਬੀ ਜੀ ਐਲ ਉਲ ਜੇਈ ਤਾਂ ਲੈ ਲਈ ਸੀ ਮੀਤੇ ਤੋਂ ਇਸਟ ਦਬਾ ਕੇ-ਪਰ ਹੁਣ ਕੋਦੋ ਆ ਕਿ ਆਪ ਕਾਰ ਚਲਾ ਕੇ ਪਾਸ ਹੋਣਾ ਪਉ, ਫੇਰ ਮਿਲੁ ਲਸਿਸ-
- ਚੰਗਾ ਯਾਰ ਅਮਲੀਆ ਆਪਾਂ 2 ਘੰਟੇ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਲਾ ਲਮਗੇ ਏਧਰ ਜਰਾ ਕੰਮ ਨਬੇਤ ਆਆਂ ਅਸੀਂ ਤਾਂ ਅਜੇ ਫੇਰੇ ਪੂਟੀ ਬੀ ਨਹੀਂ ਕੱਤੀ ਤੇ ਓਧਰ ਜੋਬ ਤੇ ਸਾਲਿਆ ਨੇ ਕਹਿ ਦਿਤਾ ਹੈ ਕਿ ਸਬ ਕੁਜ ਹੇਗਾ ਆ ਤਾਂ ਠੀਕ ਹੈ-ਏਟਰਸੁ ਚ ਇਹ ਕਹਿ ਆਈ ਆ ਕਿ ਕਾਰ ਤਾਂ ਮੈਂ ਫੋਟੀ ਹੁੰਦੀ ਨੇ ਹੀ ਸਿੱਖ ਲਈ ਸੀ ਜਿਮੇ ਪੰਜਾਬੀ ਬੜਕ ਮਾਰ ਕੇ ਕਹਿ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਤੇ ਹੁਣ ਮਾਮੇ ਕਹਿੰਦੇ ਆ ਕਿ ਓਦਣ ਨੂੰ ਲਸਿਸ ਦਖਾਇਓ-ਤੂੰ ਦਸ ਕਿ ਸਾਡਾ ਕੰਮ ਜਰੂਰੀ ਆ ਕੇ ਤੋਰਾ, ਤੂੰ ਅਜੇ ਕੱਲ ਆਇਆ ਏ ਤੇ ਐਲ ਉਲ ਜੇਈ ਬੀ ਲਈ ਫਿਰਦਾ ਏ-ਕੰਜਰਾ ਤੋਰੇ ਕੋਤੇ ਜੁਆਕ ਤੁਝੇ ਮਰਦੇ ਨੇ-
- ਚਲੋ ਏਹੀ ਦੱਸੋ ਕਿ ਫਿਰ ਤੁਸੀਂ ਕੋਈ ਲੋਜਨ ਦਿਤਾ ਮੋਤਮ ਜੀ ਨੂੰ-
- ਕਾਹਦਾ ਯਾਰ ਰੋਜ ਜਾਨੋ ਆ ਕਾਰ ਲੈ ਕੇ ਤੇ ਰੋਜ ਹੀ ਲੜ ਕੇ, -ਅੱਜ ਸੋਚਿਆ ਸੀ ਕਿ ਜਰਾ ਵਧੀਆ ਦਿਨ ਹੈ ਤੇ ਸਵੇਰੇ 2, 2ਘੰਟੇ ਲਾ ਆਈਏ-

- ਪਰ ਜੀ ਤੁਸੀਂ ਲੋਕ ਕੋਲੋਂ ਕੋਈ ਸਲਾਹ ਲੈ ਲੈਣੀ ਸੀ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਮੋਠਾਮਾਂ ਨੂੰ ਕਿਮੋ ਲੋਸਿੰਸ ਦਬਾਏ ਨੇ?
- ਬਰ ਦਿਤੀ ਆ ਗੱਲ, ਤੁਸੀਂ ਲੋਕ ਕੋਲੋਂ ਸਲਾਹ ਲੈ ਲੈਣੀ ਸੀ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਮੋਠਾਮਾਂ ਨੂੰ ਕਿਮੋ ਲਾਸਿੰਸ ਦਬਾਏ ਨੇ-ਤੋਰਾ ਕੀ ਖਿਆਲ ਕਿ ਮੈਂ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਪੁੱਛਿਆ ਨਹੀਂ ਹੈ-ਸਿਸੂ ਕਹਿੰਦਾ ਡਾਕਟਰ ਸਾਸ਼ੂ ਇਹ ਨਾ ਪੁੱਛੋ-ਚੰਗਾ ਤਾਂ ਏਹੀ ਆ ਬਈ ਉਹ ਦਿਨ ਚੋਡੋ ਨਾ ਕਰਾਓ-ਵਦੀਆ ਤਾਂ ਏਹੀ ਹੈ ਕਿ ਕਿਸੇ ਤਰੇਫਿੰਗ ਬਾਲੇ ਨੂੰ ਹੀ ਚਾਰ ਭਾਲਰ ਦੇ ਦੇਓ, ਏਹੀ ਚੰਗਾ ਆ-
- ਮੈਂ ਕਿਹਾ ਬੀ ਗੱਲ ਇਹੋ ਜੇਹੀ ਕਿਹੜੀ ਆਫਤ ਆ ਗਈ ਸੀ ਓਸ ਵੇਲੇ-
- ਕਹਿੰਦਾ ਜੀ ਆਫਤ ਵਰਗੀ ਆਫਤ-ਪੁੱਛੋ ਨਾ-ਕੀ ਯੁਧ ਹੁੰਦਾ ਸੀ, ਨਿਤ ਚੰਗੇ ਭਲੇ ਘਰੇ ਨਿਕਲਦੇ ਸਾਂ- ਜੁੱਤੋ ਜੁੱਤੀ ਹੋ ਕੇ ਘਰ ਆ ਵਤਦੇ ਆ -ਬਸ ਜਦੋਂ ਹੀ ਪ੍ਰੀਤ ਤਰਵਿੰਗ ਸੁਰੂ ਕਰਦੀ-ਬੈਠਦੇ ਸਾਰ ਹੀ-ਸਾਡਾ ਇਕ ਦੂਜੇ ਦਾ ਪਾਰਾ ਕਦੇ ਉਪਰ, ਕਦੇ ਬਲੇ-ਅਸਲ ਚ ਓਹਦੀ ਘਰ ਵਾਲੀ ਕਹਿੰਦੀ ਜੀ ਮੈਂ ਦੱਸਦੀ ਆ ਏਸ ਵੱਤੋ ਇੰਸਟਰਕਟਰ ਦੀਆਂ ਖੂਬੀਆਂ-ਬੈਠਦਾ ਹੀ-ਕਹਿੰਦਾ ਸੁਰੂ ਕਰ ਦੇਉ-ਤੂੰ ਸ਼ੀਸੇ ਨਹੀਂ ਸੈਟ ਕੀਤੇ, ਤੂੰ ਬਿਲਟ ਨਹੀਂ ਸੀ ਲਾਈ, ਤੂੰ ਇੰਤੀਕੇਟਰ ਨਹੀਂ ਲਾ ਕੇ ਤੁਰੀ-ਤੇਨੂੰ ਪਤਾ ਜੇ ਪਿੱਛੇ ਜੋਨ ਹਾਵਰਡ ਦੀ ਕਾਰ ਆਉਂਦੀ ਹੁੰਦੀ ਤਾਂ ਉਹ ਭਗਤ ਤਾਂ ਰਗਤਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਨਾ-ਤੇ ਨਾਲੇ ਮੈਂ-ਐ ਦੱਸੇ ਭਾ ਜੀ ਮੈਂ ਏਨੀ ਕਮਲੀ ਆ ਬਈ ਬੰਦੇ ਮਾਰ ਦਫੂਗੀ ਜਾ ਕਹੋ ਕਿ ਮੈਨੂੰ ਦਿਸਦਾ ਨਈ ਹੈ-ਮੇਰੇ ਬੀ ਦੀਦੇ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਨੇ-ਬੈਠਦਿਆ ਹੀ ਮੁਹਾਰਨੀ ਸੁਰੂ ਕਰ ਦੇਉ ਇਹ ਰੱਬ ਦਾ ਬੰਦਾ-ਤੇ ਆਪ ਭਾਜੀ ਜਦੋਂ ਇਹਨੇ ਕਾਰ ਸਿੱਖੀ ਸੀ ਤਾਂ ਕਈ ਵਾਰ ਫੇਲ ਹੋਇਆ ਸੀ-

- ਫੇਰ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਬਹਿ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਜਿਮੇ ਏਦੀ ਮਾਂ ਮਰ ਗਈ ਹੋਬੋ-ਹੁਣ ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਨਿੱਤ ਏਦੀ ਇਹਦੀ ਖਹਿਬਾਜੀ ਰਹਿੰਦੀ ਆ ਕਿ ਸਾਰੀਆਂ ਸਿੱਖ ਗਈਆਂ ਨੇ ਤੇ ਤੂੰ ਪਤਾ ਨਈ ਕਦੋਂ ਸਿੱਖੇ ਮਰੇਗੀ-ਇਕ ਦਿਨ ਕਹਿੰਦਾ-ਐਬੋ ਬੜੀਆਂ ਤੇ ਹੀ ਉਤੁਰ ਜਾ ਤੇ ਤੁਰ ਕੇ ਆਵੀਂ ਜੇ ਨਹੀਂ ਕਾਰ ਸਿੱਖਣੀ ਤਾਂ। ਕਦੇ ਤਾਂ ਹੋਬੋ ਕਿ ਇਹ ਬੰਦਾ ਠਰੇਮੋ ਨਾਲ ਕਿਸੇ ਦੇ ਖਾਨੇ ਕੋਈ ਗੱਲ ਖਾਵੇ-ਆਪ ਏਦੋ ਕੋਲੋਂ ਕਦੇ ਬੀ ਚੀਵਰਸ ਨਈ ਲੱਗੀ, ਓਦਣ ਪਤਾ ਨਈ ਕਿਮੋ ਓਹਨੇ ਫੋਡਤਾ, ਇਹੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਮੈਂ ਕੋਲ ਨੂੰ ਹੀ ਲਸਿਸ ਲੈ ਲਾਮਾਂ-ਆਪ ਇਹਨਾਂ ਦੇ ਘਰੇ ਭਾਜੀ, ਟੁੱਟਾ ਸੈਕਲ ਵੀ ਨਈ ਸੀ ਹੁੰਦਾ ਸਾਰੇ ਟੱਬਰ ਕੋਲ, ਅੱਜ ਇਹ ਕਾਰਾ ਵਾਲੇ ਹੋ ਗਏ-ਜਾਣਦੀ ਆ ਮੈਂ ਏਹਨਾਂ ਦੇ ਓਤਮੇ ਕੱਤਮੋਂ ਨੂੰ-
- ਮੈਂ ਕਿਹਾ ਫਿਰ ਕਿਮੇ ਸਿਰੇ ਗੱਠੀ ਲੱਗੀ-
- ਬਹਿੰਦੀ ਭਲਾ ਹੋਵੇ, ਡੈਰੀ ਦਾ ਜਿਹਨੇ-ਮੈਨੂੰ ਮਹੀਨੇ ਚ ਹੀ ਲਸਿੰਸ ਦਬਾ ਤਾਂ, ਏਸ ਭੜੁਦੇ ਨੇ ਤਾਂ ਏਦਾ ਹੀ ਰੋਤਕਾ ਪਾਈ ਰੱਖਣਾ ਸੀ-ਹੁਣ ਦੇਖ ਦੇਖਦਾ ਕਿਦਾ ਆ ਜਿੰਦਾ ਸੋਰ ਤੁੱਧਾ ਝਾਕਦਾ ਹੋਰੇ ਸਕਾਰ ਬੱਲ--
- ਏਦਾ ਹੀ ਅਮਲੀਆ ਇੱਕ ਦਿਨ ਸੰਸੂ ਫਰੀਦਕੋਟੀਆ ਆਪਣੀ ਘਰ ਵਾਲੀਦੀ ਕਹਾਣੀ ਲੈ ਕੇ ਬਹਿ ਗਿਆ-ਗੱਲ ਤਾਂ ਉਹ ਬਈ ਸੁਰੂ ਕਰ ਬੈਠਾ, ਓਧਰੋਂ ਸੰਧੂਆਣੀ ਵੀ ਆ ਧਮਕੀ-ਬੋਲਣਾ ਹੋਬ ਚ, ਰੋਟੀਆਂ ਵੋਲਦੀ ਹੀ ਆ ਗਈ ਤਵਾ ਫਲਦਾ ਫੋਡ ਕੇ, ਬਈ ਉਹਨੇ ਨਈ ਦੇਖਿਆ ਕਿ ਮੈਂ ਕੀ ਕਹੂੰਗਾ-ਬੈਠ ਰਾਈ ਲੈ ਕੇ ਓਹਦੀ ਕਹਾਣੀ-ਕਹਿੰਦੀ ਦੱਸੋ-ਤਾਜੀ ਇਹਨਾਂ ਦੇ ਪਿੰਡਾ ਵੱਲ ਕੋਈ ਅਕਲ ਮੋਤ ਵੀ ਹੋਗੀ ਆ-ਜਨਨੀਆਂ ਕਿੰਨੀਆਂ ਖੂ ਕਾਰਾ



ਸ਼ਹੀਦਾ ਦੇ ਸਰਤਾਜ, ਸ਼ਾਤੀ ਦੇ ਪੁੰਜ ਸਾਹਿਬ
 ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ
 ਮਹਾਰਾਜ
 ਦੀ ਸ਼ਹਾਦਤ ਨੂੰ ਕੋਟਿ-ਕੋਟਿ ਪ੍ਰਣਾਮ ਕਰਦੇ ਹਾਂ!



ਦਿਲਚਸਪ ਅਤੇ ਗਿਆਨ ਭਰਪੂਰ ਸਮੱਗਰੀ ਲਈ

ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ

'Mehak Watan Di Live' • ਲਾਈਵ

Web TV * Monthly Magazine * Daily Online Newspaper

ਆਪਣੇ ਸਮਾਗਮਾਂ ਨੂੰ ਦੁਨੀਆਂ ਭਰ ਵਿੱਚ ਵਸਦੇ ਦਰਸ਼ਕਾਂ ਨਾਲ ਸਾਂਝਾ ਕਰੋ!

‘ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ’ ਬਿਓਰੋ ਰਾਹੀਂ...

ਆਪਣੇ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦਾ ‘ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ’ ਵੈਬ ਟੀ.ਵੀ. ਤੇ ਸਿੱਧਾ ਪ੍ਰਸਾਰਨ ਕਰਵਾਓ !

...ਅਤੇ ਨਾਲ ਹੀ ਆਪਣੇ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦੀਆਂ ਖਬਰਾਂ ਅੰਤਰ-ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਮੈਗਜ਼ੀਨ ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ,
 ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ ਵੈਬ ਟੀ.ਵੀ., ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਆਨਲਾਈਨ ਅਖਬਾਰ
 ਅਤੇ ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ ਸੈੱਲ ਰਾਹੀਂ ਸਭ ਨਾਲ ਸਾਂਝੀਆਂ ਕਰੋ।

‘ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ’ ਆਨਲਾਈਨ ਅਖਬਾਰ, ਵੈਬ ਟੀ.ਵੀ. ਅਤੇ ਮਾਸਿਕ ਮੈਗਜ਼ੀਨ
 ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਥੋੜੇ ਖਰਚ ਤੇ ਆਪਣੇ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦੇ ਕੇ ਜਿਆਦਾ ਲਾਭ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰੋ ਜੀ।


 Chief Editor:
 Bhawandeep Singh Purba

 ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦਾ
 ਫੁੱਲ ਪੈਕੇਜ ਲੈਣ ਲਈ
 ਵੀ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ!

ਪੱਤਰਕਾਰ ਬਣਨ ਲਈ ਅਤੇ ਹਰ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ:

Help Line: 9988 92 9988
www.mehakwatandilive.com